



## **Schriftliche Anfrage**

der Abgeordneten **Margit Wild SPD**  
vom 09.12.2019

### **Vorkurs Deutsch 240**

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Wie viele Vorkurse Deutsch 240 wurden seit dem Schuljahr 2017/2018 eingerichtet?..... 2
- b) Wie groß waren die jeweiligen Kurse (bitte nach Schuljahren und Bildungseinrichtung aufgeschlüsselt angeben)? ..... 2
  
2. a) In wie vielen Fällen wurde der schulische Anteil nicht oder nur im verminderten Umfang geleistet (bitte nach Schuljahren und Bildungseinrichtung aufgeschlüsselt angeben)? ..... 2
- b) Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung ergriffen, die Vorkurse Deutsch 240 auszusetzen? ..... 2
  
3. In wie vielen Fällen konnte der Nachfrage nach Vorkursen Deutsch 240 nicht entsprochen werden? ..... 2

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

# Antwort

## des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus

vom 17.01.2020

1. a) **Wie viele Vorkurse Deutsch 240 wurden seit dem Schuljahr 2017/2018 eingerichtet?**
- b) **Wie groß waren die jeweiligen Kurse (bitte nach Schuljahren und Bildungseinrichtung aufgeschlüsselt angeben)?**

Der Vorkurs Deutsch 240 beinhaltet ein Sprachförderangebot für Kinder im Vorschulalter und sieht in seiner Konzeption eine Beteiligung der Schulseite ausschließlich im letzten Jahr vor der Einschulung vor.

Die nachfolgende Tabelle gibt insofern Auskunft über die Anzahl der Vorkurse Deutsch 240 sowie die Anzahl der Teilnehmer insgesamt bzw. je Vorkurs für die Schuljahre 2017/2018 und 2018/2019, soweit der Zuständigkeitsbereich des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus (StMUK) betroffen ist. Die im Zuständigkeitsbereich des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales (StMAS) liegenden Vorkursanteile sind hier nicht erfasst.

**Tabelle zu 1 a und 1 b. Anzahl der Vorkurse Deutsch 240 und deren Teilnehmer in den Schuljahren 2017/2018 und 2018/2019**

Schuljahr	Vorkurse Deutsch 240	Teilnehmer an Vorkursen Deutsch 240	Teilnehmer je Vorkurs Deutsch 240
2017/2018	3 773	30 518	8,1
2018/2019	3 834	31 930	8,3

Der im Zuständigkeitsbereich des StMUK liegende Vorkursanteil findet je nach Entscheidung vor Ort an der Kindertageseinrichtung oder an der Schule statt. Die Erhebung erfolgt nicht getrennt nach Bildungseinrichtungen.

2. a) **In wie vielen Fällen wurde der schulische Anteil nicht oder nur im verminderten Umfang geleistet (bitte nach Schuljahren und Bildungseinrichtung aufgeschlüsselt angeben)?**

Die Lehrerstunden für Vorkurse speisen sich aus dem Sonderbudget „zusätzliche Lehrerstunden für Sprachförderangebote“. Die Stundenzuweisung ist dabei so bemessen, dass bei entsprechendem Bedarf neben der Abdeckung von schulischen Maßnahmen der Deutschförderung („DeutschPLUS“) auch ein angemessenes Angebot an Stunden zur Einrichtung von Vorkursen vorgehalten wird. Die Entscheidung über die konkreten Förderangebote treffen die Staatlichen Schulämter in Absprache mit den Schulleitungen vor Ort. In diesem Rahmen kann der schulische Anteil des durch Lehrkräfte zu unterrichtenden Vorkursangebotes vollständig abgedeckt werden.

- b) **Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung ergriffen, die Vorkurse Deutsch 240 auszusetzen?**

Keine.

3. **In wie vielen Fällen konnte der Nachfrage nach Vorkursen Deutsch 240 nicht entsprochen werden?**

Die Beantwortung der Frage wäre nur auf Basis einer Erhebung an allen bayerischen Grundschulen möglich. Angesichts des damit verbundenen erheblichen zusätzlichen Verwaltungsaufwands für die Einzelschule wurde darauf verzichtet.